

# 准确把握明年经济工作的总体要求 and 政策取向

## ——论学习贯彻中央经济工作会议精神

明年是中华人民共和国成立75周年，是实施“十四五”规划的关键一年，做好经济工作意义重大。中央经济工作会议明确提出了明年经济工作的总体要求和政策取向，强调“要坚持稳中求进、以进促稳、先立后破”，为做好明年经济工作提供了行动指南。

纲举则目张，执本则末从。明确“以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导”，强调“坚持稳中求进工作总基调，完整、准确、全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，着力推动高质量发展”，指出“统筹扩大内需和深化供给侧结构性改革，统筹新型城镇化和乡村全面振兴，统筹高质量发展和高水平安全”，要求“切实增强经济活力、防范化解风险、改善社会预期”……中央经济工作会议对做好明年经济工作提出总体要求，充分体现了以习近平同志为核心的党中央对当前我国经济形势的科学判断和明年经济工作的统筹谋划，是中国巨轮劈波斩浪、行稳致远的重要指引。我们要把思想和行动统一到习近平总书记中央经济工作会议

上的重要讲话精神 and 党中央决策部署上来，全面贯彻明年经济工作的总体要求，注意把握和处理速度与质量、宏观数据与微观感受、发展经济与改善民生、发展与安全的关系，不断巩固和增强经济回升向好态势，持续推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。

坚持稳中求进、以进促稳、先立后破，这是以习近平同志为核心的党中央深入分析国内外形势作出的重大部署，体现了鲜明的问题导向、目标导向，为做好明年经济工作提供了重要的认识论和科学的方法论。中央经济工作会议指出，“多出有利于稳预期、稳增长、稳就业的政策，在转方式、调结构、提质量、增效益上积极进展”。必须深刻认识到，“稳”和“进”是辩证统一的，稳是大局和基础，进是方向和动力。面对国际国内环境发生的深刻复杂变化，面对进一步推动经济回升向好需要克服的一些困难和挑战，只有坚持稳中求进、以进促稳、先立后破，做到大方向要稳，方针政策要稳，战略部署要稳，在守住根基、稳住阵脚的

基础上积极进取，该立的要积极主动立起来，该破的要立的基础上坚决破，才能不断巩固稳中向好的基础，推动中国经济不断迈向高质量发展。

中央经济工作会议提出：“要强化宏观政策逆周期和跨周期调节，继续实施积极的财政政策和稳健的货币政策，加强政策工具创新和协调配合。”明年经济工作的政策取向十分明确，认真贯彻中央经济工作会议的要求，积极的财政政策要适度加力、提质增效，用好财政政策空间，优化财政支出结构，强化国家重大战略任务财力保障，落实好结构性减税降费政策，重点支持科技创新和制造业发展，增强财政可持续性，兜牢基层“三保”底线。稳健的货币政策要灵活适度、精准有效，保持流动性合理充裕，发挥好货币政策工具总量和结构双重功能，引导金融机构加大对科技创新、绿色转型、普惠小微、数字经济等方面的支持力度，促进社会综合融资成本稳中有降。要增强宏观政策取向一致性，加强财政、货币、就业、产业、区域、科技、环保等政策

协调配合，把非经济性政策纳入宏观政策取向一致性评估，强化政策统筹，在政策实施上强化协同联动、放大组合效应，在政策储备上打好提前量、留出冗余度，在政策效果评价上注重有效性、增强获得感，确保同向发力、形成合力，着力提升宏观政策支持高质量发展的效果。我国经济回升向好、长期向好的基本趋势没有改变，要增强信心和底气，改善社会预期，加强经济宣传和舆论引导，理直气壮唱响中国经济光明论。

百舸争流千帆竞，长风万里启新程。越是任务艰巨、挑战严峻，越要洞察时与势、把握时和进。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，准确把握明年经济工作的总体要求和政策取向，稳扎稳打、善作善成，以更加奋发有为的精神状态推进各项工作，我们完全有信心、有底气、有能力实现经济社会发展各项目标任务，牢牢掌握发展主动权。

新华社北京12月14日电 人民日报12月15日评论员文章

# 海峡两岸百名中小学校长论坛聚焦“创新人才培养”

新华社厦门12月14日电 第十六届海峡两岸百名中小学校长论坛14日在厦门开幕。海峡两岸约190位校长以“线上+线下”相结合的方式，就“创新人才培养”主题展开研讨。

福建省教育厅副厅长陈丽英表示，创新人才是推动民族进步和发展的重要力量，是事关中华民族伟大复兴的重要基础。本次论坛以“创新人才培养”为主题，契合实际、契合时机、契合发展，是两岸共同关注的课题，有利于推动两岸教育界同仁互学互鉴，探索创新，融合发展。

本次论坛上，来自台湾的校长通过作报告、提供论文、分享他们在创新人才培养上的理念和做法，期待两岸教育共同进步，携手共荣。台湾省教育会理事长吕松

林认为，现代教育发展呈现多元化趋势，培养学生团队协作能力、动手操作能力，都是AI时代下培育创新人才的重要方式。

中国教育学会副会长黄政表示，两岸教育界轮流举办论坛，聚焦中小学及中职教育改革发展中面临的突出问题，破除偏见，坦诚交流，共同探寻破解的思路和办法。通过举办论坛，加强了沟通交流、共享互鉴，促进了相互了解，共同推动两岸融合发展。

海峡两岸百名中小学校长论坛创办于2007年，由两岸教育界分年轮流承办。本届论坛由厦门市人民政府和中国教育学会、台湾省教育会共同举办，厦门市教育局、厦门市台湾同胞联谊会、厦门市教育学会承办。论坛将持续至16日。

# 考古发现 胃里有残留食物的暴龙化石

新华社东京12月14日电 一个国际研究团队日前在新一期美国《科学进展》杂志上报告，他们在加拿大白垩纪晚期的地层中发现了一具未成年戈尔冈龙的全身骨骼化石，其胃里还残留着捕食的猎物。这是首次发现有胃容物的暴龙科恐龙化石，为这类大型肉食恐龙摄食偏好随成长发生变化的假说提供了直接证据。

戈尔冈龙又名蛇发女怪龙，是一种大型暴龙。来自日本筑波大学等机构的研究人员在加拿大艾伯塔省南部距今约7530万年前的地层中发掘出了这具未成年戈尔冈龙骨骼化石。这具戈尔冈龙推测体重约335千克，骨组织分析显示，其死亡时大概5至7岁。在其腹腔中确认存在两只不满一岁小型恐龙后肢等的痕迹。两只恐龙幼崽推测体重9至12千克。根据它们在胃里的位置不同以及被消化程度的不同可以推测，它们被戈尔冈龙捕食的时间不同。

研究人员说，上述发现表明，未成年戈尔冈龙会捕食恐龙幼崽，且并非囫圇吞枣，而是撕下肉更多的后肢食用。研究人员认为，小型恐龙是比较适合未成年戈尔冈龙的猎物，因为数量多且捕食时的危险程度相对较低。当戈尔冈龙长大后，捕食大型食草恐龙更加高效。这为证明戈尔冈龙随着成长其食性和在生态系统的地位发生变化提供了新证据。

# 美众议院表决 授权对拜登弹劾调查

新华社北京12月14日电 美国共和党人把持的国会众议院13日经全体表决正式授权针对民主党籍总统约瑟夫·拜登的弹劾调查，以回应民主党人就调查缺乏合法性的指控。

拜登当天很快发声，称共和党人的这一毫无根据的“政治噱头”是“浪费时间”。在13日的表决中，众议院全体共和党人投下赞成票，民主党人全部投反对票，最终授权弹劾调查的决议案以221票赞成、212票反对的结果获通过。

今年9月12日，时任众议院议长、共和党人凯文·麦卡锡宣布启动针对拜登的弹劾调查。但当时多家外媒指出，麦卡锡此举属“单方面”行动，未诉诸众议院全体表决。

按路透社说法，美国众议院全体表决并非弹劾程序的必要环节，但会增加弹劾的合法性。获得正式授权后，共和党人可能会迫使拜登政府配合弹劾调查。

美联社和法新社则指出，弹劾调查经此表决势必延长至明年。届时共和党人可借弹劾程序攻击忙于竞选连任的拜登，同时为本党最热门总统竞选人、刑诉缠身的唐纳德·特朗普分散注意力。

美国媒体先前分析称，麦卡锡9月未将弹劾调查诉诸众议院全体表决存在多重盘算，包括当时难获足够赞成票，以及保护那些来自2020年美国总统选举时拜登获胜选区的共和党议员。

不过，眼下众议院共和党人似乎因不同理由都支持弹劾调查。现任众议院议长迈克·约翰逊

逊等共和党高层称“美国民众值得获得答案”，来自拜登胜选区的共和党议员称弹劾调查旨在“找寻事实”，还有共和党高层强调“弹劾调查不等于弹劾”。另有共和党人仅因白宫强调弹劾调查缺乏合法性，转而选择支持调查。

众议院共和党人的调查不仅针对拜登本人，同时聚焦其子亨特·拜登的海外商务往来。他们指弹劾调查因亨特不当牟利，还追踪亨特·拜登所涉刑事案件调查是否遭美国司法部不当干预。

多家外媒判断，共和党迄今没有找到足够证据显示拜登存在贪腐等不当行为，且拜登最终不太可能遭民主党人把持的参议院弹劾。

亨特·拜登13日早些时候在首都华盛顿的国会大厦外公开现身，拒绝向众议院共和党人提供闭门证词，同时呼吁让他本人公开作证，以免共和党人对证词做手脚。

亨特·拜登告诉媒体记者：“没有证据显示我的父亲在财务上介入我的生意，因为那根本没发生。”

向亨特·拜登发出传票的众议院监督和问责委员会主席、共和党人詹姆斯·科默则称，要让亨特就藐视国会承担责任。

# 推动经济稳中向好 宏观政策同向发力形成合力

## 解码中央经济工作会议

新华社北京12月14日电 《经济参考报》12月14日刊发文章《解码中央经济工作会议(一) 推动经济稳中向好 宏观政策同向发力形成合力》。文章称，日前召开的中央经济工作会议定调2024年经济工作，并部署多项重点工作任务。会议要求，“明年要坚持稳中求进、以进促稳、先立后破”“要强化宏观政策逆周期和跨周期调节，继续实施积极的财政政策和稳健的货币政策，加强政策工具创新和协调配合”“要把非经济性政策纳入宏观政策取向一致性评估”。

接受《经济参考报》记者采访的业内人士表示，从强调“稳”，到更强调“进”和“立”，会议传递出更为积极的政策信号。展望明年，财政政策、货币政策以及就业、产业、区域、科技、环保等其他政策将取向更为一致，并进一步协调配合，形成推动经济回升向好的合力。

会议中“稳中求进、以进促稳、先立后破”提法引发广泛关注。中央财办分管日常工作的副主任、中央农办主任韩文秀12月13日在“2023—2024中国经济年会”上表示，稳中求进，是把稳作为大局和基础，多出有利于稳预期、稳增长、稳就业的政策，谨慎出台收缩性抑制性举措；以进促

稳，要把进作为方向和动力，在转方式、调结构、提质量、增效益上积极进展，巩固稳中向好的基础；先立后破，要统筹兼顾稳和进，该立的要积极主动地立起来，该破的要立的基础上坚决地破，同时要稳扎稳打，把握好时度效，不能脱离实际，急于求成。

更为积极的经济工作总基调之下，会议在宏观政策部署上也有新提法。

积极的财政政策要适度加力、提质增效，这与2022年中央经济工作会议的“加力提效”有所不同。对此，中国民生银行首席经济学家温彬表示，“适度加力”意味着财政政策会根据经济运行情况，适时、适度加大政策扩张力度，巩固经济回升向好基础；“提质增效”则是从优化结构和加强管理着眼，进一步完善政策实施机制，切实提升政策效能和资金效益，这是财政政策的长期目标，旨在缓解地方财政压力、确保财政运行可持续。

“要安排适度规模的赤字、地方政府专项债、中央预算内投资、中央转移支付，落实好结构性减税降费政策。”韩文秀说。他还表示，关键是要优化财政支出结构，把钱用在刀刃上，提高财政资金使用效率和政策效果。

稳健的货币政策要灵活适度、精准有

效。在业内人士看来，“精准有效”与2022年中央经济工作会议的“精准有力”相比，虽然一字之差，但其内涵有重要改变。

国家金融与发展实验室特聘研究员任涛认为，“精准有效”意味着后续货币政策将更加注重调控的质效，侧重于畅通货币政策传导机制，更好地发挥结构性货币政策工具的作用，更加强调货币政策的精准度与有效性。

与此同时，在货币供应量方面，本次会议针对货币政策还提出“保持流动性合理充裕，社会融资规模、货币供应量同经济增长和价格水平预期目标相匹配”和“促进社会综合融资成本稳中有降”。

“社会融资规模、货币供应量要同经济增长和价格水平预期目标相匹配，这突出了社会融资规模的重要性，有利于更好地统筹实际经济增长和物价水平的预期目标要求，更加符合宏观调控的实际。”韩文秀指出，价格水平是宏观经济的温度计，太高或者太低都不好，要使物价保持在温和适度水平。

值得注意的是，会议提出，要增强宏观政策取向一致性。加强财政、货币、就业、产业、区域、科技、环保等政策协调配合，把非经济性政策纳入宏观政策取向一致性评估，强化政策统筹，确保同向发力、形成合力。

“宏观政策取向保持一致对于我国经济发展十分重要。”上海金融与发展实验室主任曾刚对记者表示，市场预期不仅受

到货币政策、财政政策等宏观政策的影响，也受到行业政策的影响。如果相关政策不能保持一致，则可能会导致宏观政策失效，让经营主体的信心不足和支出意愿下降，无法形成扩张效果。

国金证券首席经济学家赵伟表示，会议新增“加强政策工具创新和协调配合”“加强财政、货币、就业、产业、区域、科技、环保等政策协调配合”的表述，一方面，指向后续财政、货币政策或加强协调以及创新政策工具支持稳增长。另一方面，或指向多部门政策需“形成合力”，财政货币等宏观调控政策将更注重与稳就业、科技创新等重点领域改革推进相配合。

国务院发展研究中心宏观经济研究部研究员张立群也对记者表示，要把财政政策的适度加力和货币政策的精准有效紧密结合起来，更好地体现出一致性，实现财政政策与货币政策的强强联手。

“今年以来，货币供给量增长、社会融资总规模的同比增速都较高，但也有部分资金变成存款又流回银行体系，究其原因还是部分企业投资和扩大生产意愿不足，是货币需求不足。在这方面，财政政策有进一步作为的空间，即通过财政政策加力促进投资力度加大，通过增发国债等手段促进重点领域基础设施和公共服务的投资增长，进而带动企业订单增加，生产回暖，相关就业增加，最终达到拉动内需全面回暖的目的。”他说。

# “安倍派”要员集体辞职 岸田内阁“地震”

新华社北京12月14日电 日本自由民主党最大派系“安倍派”秘密政治资金丑闻持续发酵，出自这一派系的4名阁僚14日向首相岸田文雄递交辞呈，分别是内阁官房长官松野博一、经济产业大臣西村康稔、总务大臣铃木淳司和农林水产大臣宫下一郎。

按照共同社的说法，这意味着日本政坛出现罕见局面，执政党最大派系无人入阁。在自民党高层任职的“安倍派”另外几名要员也将被撤换。一些政治分析家认为，鉴于岸田上台得到“安倍派”支持，这可能会引发自民党内部矛盾。

安倍派正式名称为“清和政策研究会”，先前由已故前首相安倍晋三领导。日本媒体近日曝出，这一派系向所属议员下达销售指标，要求他们以每张2万日元(约合1007.6元人民币)的价格出售政治筹款集会入场券。如果超过销售指标，多出的资金将有机会退还给议员，成为他们的额外收入。

近5年来，“安倍派”未按相关规定在政治资金报告中记录上述收支，“小金库”累计总额可能至多5亿日元(约合25.19万元人民币)。派系实力人物“五人组”松野博一、西村康稔、自民党国会



12月13日，日本首相岸田文雄(中)在日本东京首相官邸召开记者会后走过内阁官房长官松野博一(右)。

对策委员长高木毅、自民党政务调查会长萩生田光一和自民党参议院干事长世耕弘成均被指收取这类回扣。松野和西

村曾担任“安倍派”事务总长。据日本媒体报道，萩生田、高木和世耕也于14日提交辞呈。

松野所任内阁官房长官是内阁“大管家”，政府发言人，地位通常仅次于首相。在野党先前提交针对松野的不信任动议，12日在国会众议院被执政联盟否决。

岸田宣布起用“岸田派”前外务大臣林芳正接任内阁官房长官、无派系的前法务大臣斋藤健接任经济产业大臣、“麻生派”前总务大臣松本刚明将再次出任总务大臣、“森山派”前地方创生担当大臣坂本哲志将出任农林水产大臣。他们将在皇官认证仪式结束后正式履职。

日本东京地方检察厅特别搜查部将以涉嫌违反《政治资金规正法》加快搜查。按共同社说法，调查人员或将向被指控收取回扣的议员，可能涉及“安倍派”99名成员中的数十人。“二阶派”和“岸田派”被指同样存在宴会收入未记入收支报告等问题，特搜部将对此展开调查。

受秘密政治资金丑闻影响，岸田内阁民意支持率进一步下滑。日本时事通讯社14日发布的民意调查结果显示，岸田内阁所获支持率跌至17.1%，首次陷入20%以下的“下台水域”。

## 公告栏

- 房产证、土地证、营运证、营业执照(个)800元
- 公章、财务章、各类印章(个)、支票、发票、收据(张)、税务登记证、资格证、代码证、渔船用各类证件(个)及其它各类证件400元
- 身份证、工作证、户口本、出生证明、下岗证(个)150元
- 残疾证、学生证、失业证(个)20元

## 声明

- 莱山区源纳食品百货店的食物经营许可证副本丢失，登记证编号：JY13706130099597，声明作废。
- 邢成刚的普通高等教育毕业证书遗失，学校：山东力明科技职业学院，专业：中西医结合，证书编号：128441200706000259，声明作废。